
第１問 世界の自然環境と自然災害に関する次の問い（Ａ・Ｂ）に答えよ。
（配点 ２０）

Ａ 次の図１を見て，世界の自然環境に関する後の問い（問１～３）に答えよ。
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図 １

問 １ 大陸の東西では，同緯度帯でも気候が大きく異なることがある。次の表１

は，図１中の線ｓとｔの西端と東端における月降水量を示したものであり，

!～"は，線ｓの#月と$月，線ｔの#月と$月のいずれかである。線ｓの$
月に該当するものを表１中の!～"のうちから一つ選べ。 １

表 １

（単位：mm）

西 端 東 端

! ７９０．５ ２８１．３

% ７３．０ ９６．０

& １．３ ９３．８

" ０．６ １３．９

気象庁の資料により作成。

地 理 Ｂ
'
(解答番号 １ ～ ３０ )

*

―１５２― （２２０２―１５２）

線sの7月

ムンバイは季節風の影響が強く、降水は6月から9月に集中。

地理Bの大問構成
大問１：自然地理　　大問２：資源と産業
大問３：都市と村落　大問４：地誌
大問５：地形図・地域調査

スタサプの鈴木先生は大
問２→３→５→１→４
が良いと教えています。
私も大問１はとっつきにく
いので後回しが良いと思
います。

カスピ海
（塩湖）

スペリオル湖
（氷河湖）

タンガニーカ湖
（アフリカ大地溝帯）

知識問題



問 ２ 土壌や植生の特徴は気候帯の影響を受けている。次の写真１中のア～ウは，

図１中の線分ｘ―ｙに沿った地域にみられる植生を撮影したものである。ま

た，後の文Ｊ～Ｌは，ア～ウのいずれかの土壌の特徴について述べたものであ

る。ア～ウとＪ～Ｌとの組合せとして最も適当なものを，後の!～"のうちか

ら一つ選べ。 ２

ア イ ウ

写真 １

Ｊ 鉄分が溶脱した灰白色のやせた酸性土壌が分布する。
と

Ｋ 腐植層の発達が悪く，夏は凍土が融け湿地状になるやせた土壌が分布する。

Ｌ 腐植の集積した栗色の土壌が分布する。

! # $ % & "

ア Ｊ Ｊ Ｋ Ｋ Ｌ Ｌ

イ Ｋ Ｌ Ｊ Ｌ Ｊ Ｋ

ウ Ｌ Ｋ Ｌ Ｊ Ｋ Ｊ

地理Ｂ

―１５３― （２２０２―１５３）

D 亜寒帯気候
　針葉樹林 B ステップ気候

ポドゾル

栗色土

寒帯ー亜寒帯ー乾燥帯

ET ツンドラ気候

ツンドラ



教p73 成帯土壌と間帯土壌

①成帯土壌　⇒気候と植生の影響を強く受けて形成された土
　　　　　　　壌のこと（気候帯に応じて分布）

・ラトソル：熱帯雨林に分布する赤色を帯びた肥沃度の低い
　　　　　土壌。降水量が多いため、酸化鉄が剥き出しに
・褐色森林土：温帯に分布する褐色の肥沃な土壌
　　　　　　　（通常茶色と表現するが、焦げ茶色に近い）
・ポドゾル：亜寒帯に分布する灰色をした肥沃度の低い土壌
・ツンドラ：寒帯に分布する泥炭化した強酸性の土壌

☆乾燥地域の土壌

・チェルノーゼム：ウクライナに分布する肥沃な黒い土壌
　　　　　　　　　（腐食が進み肥沃度が1番高い）
・プレーリー土：北米中部に分布する肥沃な黒い土壌
・栗色土：ステップ気候に分布する比較的肥沃な土壌
　　　　　（栗の実の皮のような色）
・砂漠土：強アルカリ性を示し、塩類が集積するやせた土壌

5色の戦隊でまとめると

赤色（ラトソル）：熱帯の戦士

茶色（褐色森林土）：温帯の戦士

黒色（チェルノーゼム・プレーリー
土）：ステップの戦士

灰色（ポドゾル）：亜寒帯の戦士

黄色（砂漠土）：砂漠の戦士



③間帯土壌　⇒その土地の地盤や岩石の影響を強く受けた土
　　　　　　　壌のこと（局地的に分布）

・テラロッサ：地中海沿岸に分布する石灰岩が風化した赤み
　　　　　　の強い土壌
・レグール：デカン高原に分布する玄武岩質の黒色土
・テラローシャ：ブラジル高原に分布する赤紫色の色を示す
　　　　　　　土壌。コーヒーの栽培に最適。
・レス：砂漠や氷河末端から運ばれる細かい土が堆積した土
　　　 壌



問 ３ 世界の湖は，様々な成因により水深が異なり，また湖が位置する地域の気候

により塩分に違いが生じている。次の表２中のカ～クは，図１中のＰ～Ｒのい

ずれかにおける最大水深と塩分を示したものである。カ～クとＰ～Ｒとの正し

い組合せを，後の!～"のうちから一つ選べ。 ３

表 ２

最大水深（m） 塩分（g/リットル）

カ １，４７１ ０．６

キ １，０２５ １２．８

ク ４０６ ０．１

『理科年表』などにより作成。

! # $ % & "

カ Ｐ Ｐ Ｑ Ｑ Ｒ Ｒ

キ Ｑ Ｒ Ｐ Ｒ Ｐ Ｑ

ク Ｒ Ｑ Ｒ Ｐ Ｑ Ｐ

地理Ｂ

―１５４― （２２０２―１５４）

出来なくてもok 平均点を下げるための問題

知識問題なので、考えてもわからない。





とつてい

問 ５ 次の図３は，ある港における突堤建設以降の海岸線の変化を示したものであ

り，後の写真２は，港と突堤付近を上空から撮影したものである。図３と写真

２から考えられることがらについて述べた文として最も適当なものを，後の

!～"のうちから一つ選べ。 ５

突
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量

東 西m

建設された突堤の位置

突堤

海側

陸側

15　年後
20　年後
24　年後
33　年後

23 2101 3 km 
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小池一之・太田陽子編『変化する日本の海岸』により作成。

図 ３

東 西突堤突堤突堤

200　m 0

国土地理院の資料により作成。

写真 ２

! 突堤の西側での海岸侵食は，港から#km付近が最大となっている。

$ 突堤の西側%km付近では，%年当たりの海岸線の侵食速度が増している。

& 海岸線の変化から，沿岸流は西から東へ流れていることがわかる。

" 突堤の東側では，主に土砂の埋立てによって海岸線が変化している。

地理Ｂ

―１５６― （２２０２―１５６）

河口から沿岸に沿って
流れる波
土砂を運搬

東と西が逆　いやらしいね。



問 ６ 津波の被害は，地形の違いにより異なる。次の図４は，インドネシアのある

平野における２００４年インド洋大津波の浸水範囲と浸水深，および地形の分布

を示したものである。図４の範囲における津波の状況について考えられること

がらを述べた文!～"のうちから，適当でないものを一つ選べ。 ６
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海津・高橋（２００７）による。

図 ４

! 地点タは山地に位置するため，津波が到達しなかった。

# 地点チ付近は低地で海岸線に近いため，浸水深が周囲より大きい。
そ じよう

$ いくつかの河川では，津波が遡上している。
まぬが

" 浜堤は標高が高く，そのほとんどが津波による浸水を免れた。

地理Ｂ

―１５７― （２２０２―１５７）

小学生レベル



第２問 ゲンさんたちは，地理の授業で製造業のグローバル化について探究した。

ゲンさんたちが探究したことに関する次の問い（問１～６）に答えよ。（配点 ２０）

問 １ ゲンさんたちは，自動車産業のグローバル化に関する新聞記事の切抜きをま

とめた次の資料１を先生から提示された。資料１中の記事ＡとＢの発行年は，

１９９２年と２００５年のいずれかである。また，後の図１は，資料１を見てゲンさ

んたちが作成した２０００年と２０１９年における国別の国内自動車生産台数＊を示

したものである。資料１と図１をもとにしたゲンさんたちによる会話文中の空

欄アとイに当てはまる語句と記事との組合せとして最も適当なものを，後の

!～"のうちから一つ選べ。 ７

＊２０１９年時点における上位１２か国。

記事　B記事　A

資料　１

20■■　年　1　月　28　日
△△新聞

■■■■　年　9　月　2　日
△△新聞

■■■■　年　4　月　6　日
△△新聞

　
深
刻
化
す
る
◇
◇
国
と

の
貿
易
摩
擦
を
受
け
、
日

本
の
自
動
車
メ
ー
カ
ー

は
、
現
地
生
産
の
拡
大
で

切
り
抜
け
よ
う
と
し
て
い

る
。
…

　
日
本
と
〇
〇
国
は
、
自

由
貿
易
協
定(

F
T
A)

を

正
式
合
意
し
た
。
日
本
の

自
動
車
メ
ー
カ
ー
は
、
同

国
で
の
生
産
体
制
を
強
化

す
る
予
定
で
、
…

貿
易
摩
擦
深
刻
化
で
加
速

自
動
車
の
現
地
生
産　
後
押
し

乗
用
車
の
現
地
生
産

日
本
と
〇
〇
国

F
T
A
正
式
合
意

■■自動車、世界販売首位
　
日
本
の
大
手

自
動
車
メ
ー
カ
ー

□
□
自
動
車
の
世

界
販
売
台
数
が
世

界
一
に
な
る
見
込

み
と
な
っ
た
。
…

日本経済新聞などにより作成。

地理Ｂ

―１５８― （２２０２―１５８）

締結国間で関税を廃止
EUやTPP、ASEANなど
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中国
アメリカ合衆国

日本
ドイツ
インド
メキシコ
韓国

ブラジル
スペイン
フランス
タイ
カナダ

万台

2000　年
2019　年

中国の数値には台湾，ホンコン，マカオを含まない。

国際自動車工業連合会の資料により作成。

図 １

ゲ ン 「資料１から，日本の大手自動車メーカーの販売台数が世界一になったこ

とがわかるね」

ナオコ 「でも図１を見ると，日本の国内生産台数は!位ではないね。また，中国

やインドなどの新興工業国では国内生産台数が大きく増加しているね」

ゲ ン 「日本では国内生産台数は減少しているよ。日本の動きは，図１に示した

欧米の先進工業国と（ ア ）傾向だね」

リョウ 「２０００年以降に日本の自動車メーカーが現地生産を進めようとした主な背

景も，資料１の記事（ イ ）からうかがえるね」

ケイタ 「製造業の生産拠点の移動が進んできたのかな。もっと調べてみよう」

" # $ %

ア 共通する 共通する 異なる 異なる

イ Ａ Ｂ Ａ Ｂ

地理Ｂ

―１５９― （２２０２―１５９）



問 ２ 次にゲンさんたちは，自動車以外の製造業にも興味をもち，様々な工業製品

の貿易について調べた。次の図２は，いくつかの工業製品について，輸出金額

の上位１５か国・地域が世界の輸出金額に占める割合を示したものであり，

カ～クは，衣類，航空機＊，テレビのいずれかである。工業製品名とカ～クと

の正しい組合せを，後の!～"のうちから一つ選べ。 ８

＊航空機の部分品や人工衛星などを含む。

40
20
5

％

カ

キ

ク

中国の数値には台湾，ホンコン，マカオを含まない。

統計年次は２０１６年。『国際連合貿易統計年鑑』により作成。

図 ２

地理Ｂ

―１６０― （２２０２―１６０）

中国が独占

①アメリカ（ボーイング）
②EU（エアバス）
③ブラジル(エンブラエル）

発展途上国
カンボジアやバングラデシュ



! " # $ % &

衣 類 カ カ キ キ ク ク

航空機 キ ク カ ク カ キ

テレビ ク キ ク カ キ カ

問 ３ ゲンさんたちは，製造業の生産拠点が国境を越えて広がっていることを知

り，日本企業がどのような対応をとってきたのかを非製造業と対比しながら調

べた。次の表１は，いくつかの国における２０００年と２０１９年の日本企業の海外

現地法人に占める製造業と非製造業の割合を示したものであり，サとシは製造

業と非製造業のいずれか，ＤとＥはアメリカ合衆国とベトナムのいずれかであ

る。製造業とアメリカ合衆国との正しい組合せを，後の!～$のうちから一つ

選べ。 ９

表 １

（単位：％）

サ シ

２０００年 ２０１９年 ２０００年 ２０１９年

Ｄ ７３．７ ５７．８ ２６．３ ４２．２

Ｅ ４４．５ ３５．７ ５５．５ ６４．３

シンガポール ３８．９ １６．８ ６１．１ ８３．２

『海外事業活動基本調査』により作成。

! " # $

製造業 サ サ シ シ

アメリカ合衆国 Ｄ Ｅ Ｄ Ｅ

地理Ｂ

―１６１― （２２０２―１６１）

増加減少

シンガポールの統計を参考にすると、日本の工場よりも商業
や金融業が進出していると分かる。



問 ４ ゲンさんたちは，製造業のグローバル化と産業構造の変化について考えるた

め，いくつかの国タ～ツの１９８０年，１９９５年，２０１６年の産業別就業者割合を次

の図３に示した。また，文Ｊ～Ｌは，タ～ツのいずれかにおける製造業のグ

ローバル化と産業構造の変化について述べたものである。タ～ツとＪ～Ｌとの

組合せとして最も適当なものを，後の!～"のうちから一つ選べ。 １０
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１９８０年と１９９５年の統計値のない国は，できるだけ近い年の値を用いた。

『世界国勢図会』などにより作成。

図 ３

けんいん

Ｊ １９８０年から１９９５年にかけては製造業の拡大が経済成長を牽引していた

が，それ以降は製造業の生産拠点が国内から国外に移動している。

Ｋ １９８０年には農林水産業が中心であったが，２０１６年には工業製品の世界的

な生産拠点としての役割が高まっている。

Ｌ #か国の中では最も早い時期から経済のサービス化が進み，製造業におい

ては付加価値の高い製品の生産が拡大している。

地理Ｂ

―１６２― （２２０２―１６２）

三角グラフは一見難しく見えるが、慣れが大事。



! " # $ % &

タ Ｊ Ｊ Ｋ Ｋ Ｌ Ｌ

チ Ｋ Ｌ Ｊ Ｌ Ｊ Ｋ

ツ Ｌ Ｋ Ｌ Ｊ Ｋ Ｊ

地理Ｂ

―１６３― （２２０２―１６３）

特徴的な２項目で判断



問 ５ ゲンさんたちは，製造業において知的財産の役割が大きくなっていることを

知り，次の図４に，いくつかの国における知的財産使用料の受取額と支払額と

の関係を!人当たり GNI（国民総所得）別に示した。図４を見たゲンさんたち

の会話文中の下線部"～#のうちから，誤りを含むものを一つ選べ。 １１

支払額
100000100001000100101

100000

1

10

100

1000

10000

百万ドル

百万ドル

受
取
額

30000　ドル以上 
1　人当たり　GNI

30000　ドル未満 

統計年次は，!人当たり GNIが２０１７年，知的財産使用料の収支が２０１９年。
IMFの資料などにより作成。

図 ４

先 生 「製造業では，特許権や商標権などの知的財産の保護が重要になり，知的

財産使用料の受取りや支払いという形で国際的に取引されていますね。図

４からどんなことが考えられるかを話し合ってみましょう」

ゲ ン 「所得水準が相対的に低い国では，受取額よりも支払額の方が多いね。

"先進工業国の特許を使って生産をするようになったからかな」
リョウ 「所得水準が相対的に高い国には，受取額と支払額ともに多い国もある

ね。$先進工業国間での取引も多いことを反映しているからかな」
ナオコ 「所得水準が高いけど受取額が少ない国もあるよ。%取引相手となる国と

の経済連携協定を結んでいないからかな」

先 生 「特許などは，企業が外国の生産拠点で使った際にも支払いが必要ですね」

ケイタ 「所得水準が高い国の方が受取額も多くなる傾向があるね。先生の話をふ

まえると，#先進工業国の多国籍企業が増加しているからかな」

地理Ｂ

―１６４― （２２０２―１６４）

統計には補助線を入れて
理解しやすくする

よく分からない。消去法で選択する。

FTA（関税を廃止して貿易促進)
　　　知的財産権は別の話。



問 ６ 製造業のグローバル化について探究してきたゲンさんたちは，先進工業国と

新興工業国における製造業のグローバル化による課題とそれに対する企業の取

組みについて，次の資料２にまとめた。資料２中の空欄ａには先進工業国の取

組みを示した語句マとミのいずれか，空欄ｂには新興工業国の取組みを示した

語句ＰとＱのいずれかが当てはまる。空欄ａとｂに当てはまる語句の組合せと

して最も適当なものを，後の!～"のうちから一つ選べ。 １２

製造業のグローバル化による課題とそれに対する企業の取組み

先進工業国

ａ ｂ

グローバル化
による課題

企業の取組み
とその具体的
事例

新興工業国

資料　２

産業の空洞化により国内
製造業が停滞すること

日本の大手電機メーカー○○
は，国内の複数の工場を集約
し，既存の生産工場を新製品
の開発などに向けた研究所に
転換した。

中国の新興電子機器メーカー
△△は，外国企業からの受託
生産などにより，短期間で高
度な生産や開発ができる環境
を整備した｡

低付加価値製品の生産拠点
にとどまること

生産拠点の移動

ａに当てはまる語句

マ 企業間ネットワークの強化 ミ 技術革新の加速化

ｂに当てはまる語句

Ｐ 製品のブランド化 Ｑ 高い技術力の獲得

! # $ "

ａ マ マ ミ ミ

ｂ Ｐ Ｑ Ｐ Ｑ

地理Ｂ

―１６５― （２２０２―１６５）



第３問 人口と都市に関する次の問い（問１～６）に答えよ。（配点 ２０）

問 １ 次の表１は，いくつかの国について，人口密度と人口増加率の変化を示した

ものであり，!～"は，アルジェリア，カタール，ニュージーランド，ベトナ

ムのいずれかである。アルジェリアに該当するものを，表１中の!～"のうち

から一つ選べ。 １３

表 １

人口密度

（人/km２）

人口増加率（％）

１９８０～２０００年 ２０００～２０２０年

! ２９４ ４７．２ ２１．８

# ２４８ １６４．９ ３８６．３

$ １８ ６１．５ ４１．３

" １８ ２２．６ ２５．０

人口密度の統計年次は２０２０年。

『世界国勢図会』などにより作成。

地理Ｂ

―１６６― （２２０２―１６６）

それぞれの国の人口や面積、1人あ
たりのGNIの大体のイメージは必要

人口１億人

ベトナム
カタール

③と④で迷ってほしい。
アフリカは人口増で判断

いきなり答えまで辿り着かない。
問題に数多く触れ、消去法に慣れること。

面積の小さい国



問 ２ 次の図１は，いくつかの国における人口千人当たり死亡数の推移を示したも

のであり，Ａ～Ｃは，日本，アメリカ合衆国，フィリピンのいずれかである。

また，後の図２中のア～ウは，これら!か国のいずれかについて，年齢別人口

構成を示したものである。アメリカ合衆国に該当する正しい組合せを，後の

"～#のうちから一つ選べ。 １４

1950～55
0

人

10～15年2000～0590～9580～8570～7560～65

15

10

5

千
人
当
た
り
死
亡
数

Ａ
Ｂ
Ｃ

World Population Prospectsにより作成。

図 １

0 20 40 60 80
0　～　14　歳 15　～　64　歳 65　歳以上

ア

イ

ウ

100　％

統計年次は２０１５年。World Population Prospectsにより作成。

図 ２

" $ % & ' ( ) * #

千人当たり死亡数 Ａ Ａ Ａ Ｂ Ｂ Ｂ Ｃ Ｃ Ｃ

年齢別人口構成 ア イ ウ ア イ ウ ア イ ウ

地理Ｂ

―１６７― （２２０２―１６７）

日本しかない→

人口3億3,000万人
移民の流入で人口増

人口１億人

アメリカ事情を考える問題

発展途上国

日本（高齢化）

フィリピン



問 ３ 次の図３は，先進国＊と発展途上国＊＊における都市人口と農村人口のいずれ

かの推移を示したものである。先進国の都市人口に該当するものを，図３中の

!～"のうちから一つ選べ。 １５

＊北アメリカとヨーロッパの国々，日本，オーストラリア，ニュージーランド。
＊＊先進国以外の国・地域でメキシコを含む。

1900
0

2025年

億人

2000197519501925

40

30

20

10

Ǐ

ǐ

Ǒ

ǒ

２０２５年は予測値。World Urbanization Prospectsなどにより作成。

図 ３

地理Ｂ

―１６８― （２２０２―１６８）

プライメートシティ：2000年以降、発展途上国で首都
　　　　　　　　　の人口が集中している。
一方先進国では伝統的に地方分権で複数の都市が存在する。

選び方は①を外して②へ

発展途上国

先進国

人口移動は
農村→都市



問 ４ 多国籍企業の集中度などが特に高い都市を世界都市とみなすことがある。次

の図４は，２０００年と２０２０年のいずれかの時点における上位２０の世界都市の

地理的な位置を模式的に示したものであり，凡例 Eと Fは，この２０年間に上

位２０に加わった都市と外れた都市のいずれかである。また，後の文章は，世

界都市に関連することがらを述べたものである。図４中の凡例 Fと文章中の

空欄ａに当てはまる語句との組合せとして最も適当なものを，後の!～"のう

ちから一つ選べ。 １６

ムンバイ

ドバイ

シャンハイ
ペキン

メキシコシティ

クアラルンプール

タイペイ

２時点とも
含まれる都市 シドニー

東京

シカゴ

アムステルダム

サンパウロ

ロサンゼルス
マドリード

ニューヨーク

ホンコン

シンガポール

トロント

ミラノ

フランクフルト
チューリヒ

ブリュッセル
パリ

ロンドンサンフランシスコ

Ｅ
Ｆ

Globalization and World Cities Research Networkの資料により作成。

図 ４

世界都市は，国際分業の進展に伴う激しい競争に直面している。その結果，

上位２０の都市の入れ替わりが起きている。世界都市は，多国籍企業が集まる

だけでなく，世界的な（ ａ ）として重要な役割を果たしている。

! # $ "

F 加わった都市 加わった都市 外れた都市 外れた都市

ａ
金融業の

取引拠点

製造業の

生産拠点

金融業の

取引拠点

製造業の

生産拠点

地理Ｂ

―１６９― （２２０２―１６９）

人口増

人口減



問 ５ 次の図５中のカ～クは，日本のある大都市を中心とする地域において世帯総

数に占める，高齢者夫婦のみ世帯，２０～２９歳の単身者世帯，乳幼児のいる世

帯の割合のいずれかを示したものである。項目名と図５中のカ～クとの正しい

組合せを，後の!～"のうちから一つ選べ。 １７

クキ

カ世帯数

0 50　km

高位
中位
低位

#kmメッシュの値。統計年次は２０１５年。国勢調査により作成。

図 ５

! $ % & ' "

高齢者夫婦のみ世帯 カ カ キ キ ク ク

２０～２９歳の単身者世帯 キ ク カ ク カ キ

乳幼児のいる世帯 ク キ ク カ キ カ

地理Ｂ

―１７０― （２２０２―１７０）

田舎 都心のアパート 郊外の一軒家
・マンション



問 ６ 次の図６は，日本の大都市圏郊外に位置し，１９７０年代に入居が始まった

ニュータウン内のある地区における人口ピラミッドを時期別に示したものであ

り，J～Lは，１９７５年，１９９５年，２０１５年のいずれかである。また，後の文

サ～スは，いずれかの時期に地区で生じていた現象を述べたものである。J～

Lとサ～スとの組合せとして最も適当なものを，後の!～"のうちから一つ選

べ。 １８
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歳

051015 155 10 ％
Ｊ Ｋ Ｌ

女性男性

国勢調査などにより作成。

図 ６

サ この地区で生まれ育った人たちが就職・結婚などを機に転出し，学校の統

廃合の議論が活発化した。

シ 住宅の建設が同時期に集中し，公共サービスの供給が追いつかず，学校が

新設・増設された。

ス 住宅の老朽化や空き家の発生といった住環境の悪化が生じ，学校の跡地利

用が進んだ。

! # $ % & "

J サ サ シ シ ス ス

K シ ス サ ス サ シ

L ス シ ス サ シ サ

地理Ｂ

―１７１― （２２０２―１７１）

多摩ニュータウンや港北ニュータウン、松原
団地など、小さい子どものいる家族が入居
30代と小学校就学前の子どもが多い。



第４問 ヨーロッパに関する次の問い（問１～６）に答えよ。（配点 ２０）

問 １ 次の図１中のＡ～Ｄは，いくつかの都市の位置を示したものであり，後の図

２中の!～"は，都市Ａ～Ｄのいずれかの雨温図である。都市Ａに該当するも

のを，図２中の!～"のうちから一つ選べ。 １９
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気象庁の資料により作成。

図 ２

地理Ｂ

―１７２― （２２０２―１７２）

ケッペンの気候区分
が頭に入っていること

Cs Df?

海洋性気候
　→降水量多
内陸性気候
　→降水量少スロベニア

カルスト

北大西洋海流

偏西風



フィヨルド
水深が深いので漁場が豊富

特徴的な２項目で判断

知らん！



問 ３ 次の図３中のＪ～Ｌは，人口密度，外国生まれの人口の割合，第!次産業就

業者割合のいずれかを示したものである。項目名とＪ～Ｌとの正しい組合せ

を，後の"～#のうちから一つ選べ。 ２１

Ｊ Ｋ

Ｌ

高位
中位
低位
データなし

統計年次は，人口密度と第!次産業就業者割合が２０１８年，外国生まれ
の人口の割合が２０２０年。World Population Prospectsなどにより作成。

図 ３

" $ % & ' #

人口密度 Ｊ Ｊ Ｋ Ｋ Ｌ Ｌ

外国生まれの人口の割合 Ｋ Ｌ Ｊ Ｌ Ｊ Ｋ

第!次産業就業者割合 Ｌ Ｋ Ｌ Ｊ Ｋ Ｊ

地理Ｂ

―１７４― （２２０２―１７４）

東欧は農業やEU
域内の工場が進出

地理の公式
移民は一人当たりのGNIが
低い国から高い国へ



問 ４ 次の図４中のＰとＱは，EU圏内の都市の空港から出発した年間の旅客数と

貨物量のいずれかについて，２０１８年の上位１２都市＊を示したものである。ま

た，図４中の凡例は，旅客数または貨物量と，その目的地の内訳を示したもの

であり，カとキは国内または EU圏外のいずれかである。貨物量の図と EU圏

外の凡例との正しい組合せを，後の!～"のうちから一つ選べ。 ２２

＊一つの都市に複数の空港が存在する場合は合計値。

P Q

EU　圏内

カ キ

EU　圏内

カ キ100
50
10

150
50
10

単位は旅客数が百万人，貨物量が万トン。

Eurostatにより作成。

図 ４

! # $ "

貨物量 Ｐ Ｐ Ｑ Ｑ

EU圏外 カ キ カ キ

地理Ｂ

―１７５― （２２０２―１７５）

EU域内は関税がかからず、水平貿易が盛ん

国内で空港はあまり使わない。



問 ５ 次の図５中のＳ～Ｕは，いくつかの同系統の言語の分布を示したものであ

り，文サ～スは，Ｓ～Ｕのいずれかの言語について述べたものである。Ｓ～Ｕ

とサ～スとの組合せとして最も適当なものを，後の!～"のうちから一つ選

べ。 ２３

S

U

T

ロン・E・アシャー『世界民族言語地図』などにより
作成。

図 ５

サ かつて広い範囲で使用されていた形跡がヨーロッパ各地の地名などに残る

が，現在は限られた地域で使用されている。

シ 周囲に分布するラテン語派の言語より起源が古く，他の言語と系統関係が

みられない孤立言語とみなされている。

ス ユーラシア大陸中央部に起源をもつとされ，周囲に分布する言語とは異な

る語族に属している。

! # $ % & "

Ｓ サ サ シ シ ス ス

Ｔ シ ス サ ス サ シ

Ｕ ス シ ス サ シ サ

地理Ｂ

―１７６― （２２０２―１７６）

バスク地方
民族・言語とも
由来が不明

ハンガリー

エストニア

ケルト語　覚える必要無し

ゲルマン民族大移動時のフン族に由来



かつたん

問 ６ 次の図６は，旧東ドイツ地域に存在し，１９９３年に閉山した褐炭＊の採掘場と

その周辺について，１９８０年と２０１５年の土地利用を示したものである。図６に

関連することがらについて述べた文章中の下線部!～"のうちから，適当でな

いものを一つ選べ。 ２４

＊石炭の一種で不純物を多く含む。

1980　年 2015　年

褐炭採掘場の範囲

ボタ山(鉱山廃棄物を積み上げたもの)

旧褐炭採掘場の範囲
自然保護地区

森林

展望塔
ボート乗り場

0 3　km

水面
計画中の工業・
事業所団地

水面

太陽光発電施設

化学工場
褐炭加工場

工業用地

Diercke Weltatlas,２０１５により作成。

図 ６

ドイツでは，褐炭は発電や化学工業に使われてきた。図６の褐炭採掘場は，

大規模な露天掘りによってできた凹地が閉山後に湖に改変されたほか，!自

然保護地区が設けられ，かつてのボタ山に展望塔が設置されるなど，観光客も

訪れる場所となった。また，#褐炭加工場や化学工場の跡地は森林になっ

た。

この地域の土地利用変化には，ドイツの$%次エネルギー供給に関する政

策の変化が反映されている。ドイツでは，他地域の閉山した鉱山においても，

自然環境の再生や，"産業の歴史を示す遺構を活用・保存する取組みがみら

れ，産業遺産の有効利用が図られている。

地理Ｂ

―１７７― （２２０２―１７７）

１次エネルギー　→（加工前）石油・石炭・天然ガス・水力・太陽光
２次エネルギー　→（加工後）電力・都市ガス・ガソリン



いい だ

第５問 長野県飯田市の高校に通うリュウさんたちは，飯田市の地域調査を行っ

た。この地域調査に関する次の問い（問１～６）に答えよ。（配点 ２０）

問 １ リュウさんたちは，飯田市の自然環境を理解するために，飯田市を南北に流
てんりゆうがわ

れる天竜川の流域全体に関する特徴を図書館やインターネットで調べ，次の

図１～３を入手した。これらの図をもとにしたリュウさんたちによる会話文中

の下線部!～"のうちから，誤りを含むものを一つ選べ。 ２５
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国土交通省の資料により作成。

図 ２

気象庁の資料により作成。

図 ３Google Earthなどにより作成。

図 １

地理Ａ

―１４４― （２２０２―１４４）

右岸
左岸



す わ

リュウ 「天竜川流域を示した図１を見ると，天竜川は，諏訪湖を出た後に南下

し，太平洋にそそいでいるよ。飯田市よりも上流の!天竜川の左岸と右

岸の流域面積を比較すると，左岸の方が広くなっているね」
てんりゆうきよう

ウ タ 「図１の天竜 峡よりも上流では河川に沿って市街地や農地が広がってい
ふなぎら

るけれど，"天竜峡から船明ダム湖にかけては，より山がちになってい

るね」

ミドリ 「天竜川の本流と支流の河床の標高と，河口からの距離との関係を示した

図２を見ると，#天竜川に合流している支流の勾配は，天竜川の本流よ

りも緩やかなことがわかるね」

リュウ 「天竜川の流量はどうなっているのだろう。図３の飯田市の雨温図から，

$天竜川の水量は冬よりも夏の方が多くなると考えられるね」

ウ タ 「こうした河川の特徴を活かして，飯田市から河口部まで木材を運搬して

いたそうだよ」

ミドリ 「天竜川の流域全体から，飯田市の自然環境の特徴が理解できるね」

地理Ａ

―１４５― （２２０２―１４５）

上流から下流を
見た方向より
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問 ２ リュウさんたちは，飯田市の市域が天竜川をまたいで広がっていることに興

味をもち，飯田市の地表面の傾斜，人口，小学校と児童数に関する次の図４を

作成した。図４から読み取れることがらについて述べた文として最も適当なも

のを，後の!～"のうちから一つ選べ。 ２６

通学区域
小学校

児童数

100
1000　人

小学校と児童数

  1～ 50　人未満
 50～500　人
500　人以上

人口

 0～10°未満
10～20°
20°以上

地表面の傾斜

0 10　km 

天竜川

傾斜および人口は５００mメッシュで示した。人口でメッシュのない範囲はデータなし。
統計年次は，人口が２０１５年，児童数が２０１９年。国土交通省の資料などにより作成。

図 ４

! 天竜川に沿った地表面の傾斜が小さい地域は，人口が少ない。

# 天竜川から離れた地表面の傾斜が大きい地域は，小学校の通学区域が広い。

$ 天竜川の東側の方が，西側に比べて児童数が多い。

" 小学校は地形条件や人口にかかわらず，均等に分布している。

地理Ａ

―１４６― （２２０２―１４６）
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問 ３ リュウさんたちは，地理院地図の機能を活用して作成した次の図５を見なが

ら現地調査を行い，地形の特徴を確認した。リュウさんたちが話し合った会話

文中の下線部!～"のうちから，誤りを含むものを一つ選べ。 ２７

400　m0

跡

図 ５

まつかわ

リュウ 「市街地には，天竜川の支流である松川が西から東に流れているよ。飯田

駅や飯田市役所は松川の北側にあるね。崖Ａは松川の流れに沿っているけ

ど，崖Ｂは松川の流れにほぼ直交するから，!崖Ｂは，松川による侵食

でつくられたものではないと思うよ」

ウ タ 「#飯田城跡は，段丘の末端付近に立地しているね」

ミドリ 「 JR飯田線には大きく曲がっている箇所があるね。$駅がある場所の標
かなえ

高は，鼎駅の方が飯田駅よりも高いね」

リュウ 「"中央自動車道は，松川がつくった氾濫原と段丘面を横切って建設され

ているね」

地理Ａ

―１４７― （２２０２―１４７）

城は高いところに作られる。（世界共通）



問 ４ リュウさんたちは，１９４７年の大火をきっかけに飯田駅の南東側で大規模な

復興事業が実施されたことを知った。そこで，リュウさんたちは市街地にどの

ような大規模火災の被害軽減策がみられるかを観察し，地点 E～Hで写真を撮

影し，次の資料１にまとめた。大規模火災の被害軽減策として当てはまらない

ものを，資料１中の!～"のうちから一つ選べ。 ２８

ǐ　Ｆ：公園にも利用されて
　いる緑地帯

Ǒ　Ｇ：建物の間隔を広げて
　つくられた小道

Ǐ　Ｅ：斜めに横断すること
　もできる交差点

ǒ　Ｈ：中央分離帯のある幅
　の広い道路

撮影地点Ｅ

撮影地点Ｆ

撮影地点Ｇ 撮影地点Ｈ

飯田駅

公園

幅員　40　m の緑地帯

幅員　30　m 
の道路

幅員　22　m 
の道路

鉄道

300　m 0

小道

資料 １

越山ほか（２００１）などにより作成。

地理Ａ

―１４８― （２２０２―１４８）
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問 ５ 飯田市の農業に興味を持ったリュウさんたちは，飯田市周辺で盛んに栽培さ

れているリンゴとキュウリについて，長野県全体の出荷時期と出荷先を調べ

た。次の図６は，東京および名古屋の中央卸売市場における都道府県別の入荷

量の月ごとの変化を，年間の入荷量を１００としたときの割合で示したものであ

る。図６中のＪとＫはリンゴとキュウリのいずれか，カとキは東京と名古屋の

いずれかである。東京の中央卸売市場におけるリンゴの入荷割合に該当するも

のを，図６中の!～"のうちから一つ選べ。 ２９

Ǐ ǐ

Ǒ ǒ

リンゴまたはキュウリ

出荷量１位の県 その他の都道府県

東
京
ま
た
は
名
古
屋

カ

Ｊ Ｋ

キ

長野県

長野県

長野県

長野県

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12月

2
4
6
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14
％

0
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0
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％

0

統計年次は２０２０年。東京都中央卸売市場の資料などにより作成。

図 ６

地理Ａ

―１４９― （２２０２―１４９）

リンゴ
キュウリ

見にくいが
ほぼ無い
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問 ６ リュウさんたちは高校に戻って，環境モデル都市に選定されている飯田市の

取組みについて先生も交えて話し合った。先生が用意した次の図７は，日本の

森林資源量の年別の数値を示したものであり，後の資料２は，リュウさんたち

がまとめた森林資源の活用案である。リュウさんたちと先生との会話文中の空

欄サには後の文ｅとｆのいずれか，空欄シには資料２中のＸとＹのいずれかが

当てはまる。空欄サとシに当てはまる文と活用案との組合せとして最も適当な

ものを，後の!～"のうちから一つ選べ。 ３０

数値は樹木の幹の体積を示す。林野庁の資料により作成。

図 ７

先 生 「図７は，日本全体における森林資源量の年別の数値を示したものです

が，飯田市でも同様の傾向がみられます。この図からどんなことが考えら

れますか」

リュウ 「宅地化などで森林がなくなっていると思っていたけれど，森林の資源量

は増加しているんですね」

ウ タ 「この要因として，（ サ ）によって伐採量が減少していることがあげら

れると思います」

先 生 「飯田市は森林面積の割合が８０％以上と高い値を占めていますし，これ

らの森林資源を活用することが重要ですね。グループで話し合い，活用案

をまとめてみてください」

地理Ａ

―１５０― （２２０２―１５０）



ミドリ 「二つの活用案を考え，資料２を作ってみました。森林資源を持続的に活

用するためには，活用案（ シ ）の方がより有効だと思います」

先 生 「今後の授業でさらに学びを深めていきましょう」

（ サ ）に当てはまる文

ｅ 環境意識の高まりや新たな規制の制定で，樹木の伐採が制限されたこと

ｆ 高齢化の進展や後継者問題などで，林業従事者が不足したこと

資料 ２

活用案Ｘ 活用案Ｙ

! " # $

サ ｅ ｅ ｆ ｆ

シ Ｘ Ｙ Ｘ Ｙ

地理Ａ

―１５１― （２２０２―１５１）
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